

شش تقابل بزرگ تیم ملی در جام جهانی که خاطره‌انگیز شد

دو فینالیست، چهار قهرمان اروپا

آمار

محمد قراکزیو

خبرنگار

تیم ملی فوتبال شش دوره حضور در جام جهانی را تجربه کرده و بزودی برای هفتمین بار در این آوردگاه بین‌المللی و استثنایی حاضر خواهد بود. تیم ایران تقریباً در تمام شش دوره گذشته با بزرگان دنیای فوتبال همگروه بوده است که این می‌تواند خوش‌شانسی یا بدشانسی تیم ایران به حساب بیاید. خوش‌شانسی از این‌جا بابت‌که هواداران فوتبال در ایران می‌توانند در تقابل با بزرگان دنیای فوتبال در هر جام جهانی شاهد یک نمایش بزرگ باشند و بعضاً تیم محبوب‌شان در دنیای فوتبال را مقابل تیم ملی کشور خود ببینند. همچنین بد از آن جهت‌که در تقابل با این بزرگان مقابله بسیار دشوار می‌نمود و طبیعتاً همین مسأله صعود از مرحله گروهی را در تمام ۴۸ سال اخیر دشوار کرد.

همین مسأله یکی از جذابیت‌های قرعه‌کشی رقابت‌های جام جهانی بعد از صعود تیم ملی به این تورنمنت بوده است و هر بار علاقه‌مندان فوتبال منتظر بودند تا ببینند با کدام غول دنیای فوتبال همگروه می‌شویم که بعد از مشخص شدن تقابل با حریفانی مثل هلند، آلمان، پرتغال، آرژانتین، اسپانیا و انگلیس بیشتر از اینکه از دشواری‌های این بازی بزرگ ترسسیم جذابیت‌هایش بیشتر پیرامان آشکار می‌شد. از قضا تیم ملی ایران در هر دوره مقابل یکی از بهترین تیم‌های حاضر در آن تورنمنت که مدعی قهرمانی بود و به مراحل نیمه‌نهایی یا نهایی

چطور بازی‌های بزرگ جام جهانی را واگذار کردیم

بدشانسی، ترس و دستپاچگی مهم‌تر از ضعف فنی

ذره بین

تیم ملی ایران در شش بازی بزرگی که در شش دوره حضورش در جام جهانی برگزار کرده شکست‌های تلخی متحمل شده که همواره در خاطر علاقه‌مندان به فوتبال می‌ماند. اما با مروری برآن شش بازی می‌توان با صراحت گفت ترس از نام بزرگ این حریفان، بی‌تجربگی در تورنمنت‌های بین‌المللی، دستپاچگی و اشتباهات فردی عجیب و در نهایت کمی بدشانسی بیشتر از علل فنی و قدرت حریفان باعث شکست تیم ایران بوده است.

۱۹۷۸: نیمه اول با وجود برتری محسوس هلند تا دقیقه ۴۰ حملات حریف کنترل شده بود و در عوض تیم ایران یک موقعیت قطعی گلزنی را از دست داد. حرکت تکنیکی قاسمیپور و پاس خط شکن او با آفسایدگیری اشتباه مدافعان هلند مواجه شد و حسین فرکی فراری سریع به سمت دروازه حریف داشت و در حالی که هم خودش می‌توانست گل بزند هم غفور جهانی را در موقعیت گلزنی قرار دهد پاس به جلوی نهایی‌اش دقیق نبود و این شانس بزرگ از دست رفت. در نقطه مقابل دروازه تیم ایران با یک اشتباه ناشایانه فرو ریخت. در شرایطی که حملات هلند به جایی نمی‌رسید تکل عجیب و بسیار شدید آندرانیک اسکندریان روی پای بازیکن هلند به حریف پنالتی داد تا دروازه ناصر حجازی باز شود و این گل زمینه‌ساز شکست سه بر صفر شد.

۱۹۹۸: تیم ملی که بعد از برد مقابل آمریکا به صعود امیدوار شده بود مقابل آلمان فوق‌العاده ترسو و با احتیاط بازی کرد

خرافات در جام جهانی

نوستالژی

حسین بزرگ‌بازی

خبرنگار

بعضی از ستاره‌های جهان فوتبال اعتقادات خرافی عجیبی داشتند و پیش از انجام عاداتی که معتقد بودند برای‌شان شانس می‌آورد، یا به زمین بازی نمی‌گذاشتند. برای این عده رسیدن به پیروزی به عنوان عامل بدشانسی شناخته و بی‌معنی به نظر می‌رسند، اما وقفه انداختن در اجرای یک عادت و روتین می‌تواند اثرات نامطلوبی داشته باشد. در این مطلب نگاهی می‌اندازیم به بامزه‌ترین و عجیب‌ترین خرافاتی که در جهان فوتبال تا به امروز وجود داشته

رسید همگروه شد. هلند ۱۹۷۸ با ستاره‌هایی چون آری‌هان، کرول، نیسکنز، زینسنبرینگ و... در نخستین بازی مرحله گروهی مقابل ایران قرار گرفت و در نهایت تا فینال رفت و مغلوب آرژانتین میزبان شد.

آلمان ۱۹۹۸ تیم مسنی بود و از اقتدار ابتدایی دهه ۹۰ فاصله گرفته بود اما با وجود اینکه در مرحله یک چهارم نهایی ده نفره شد، به کراسوی باخت و حذف شد اما دو سال قبلیش تقریباً با همین نفرات قهرمان اروپا شد.

تیم ملی در جام جهانی ۲۰۰۶ با پرتغال که ستاره‌های تابناکی مثل فیگو، دکو، کاروالیو، مانیش، میگل، پاتولیستا، رونالدو و... را داشت در مرحله گروهی مصاف داد. پرتغال که فینالیست یورو ۲۰۰۴ بود تا نیمه نهایی جام جهانی رفت و در آن مرحله به فرانسه باخت تا یکی از چهار تیم برتر تورنمنت باشد.

در جام جهانی ۲۰۱۴ تیم ملی مقابل آرژانتین و ستاره تابناکش لیونل مسسی قرار گرفت. تیمی که با ستاره‌های متعددی چون دی‌ماریا، هبگوبان، آکورتو، زابالاتا و... تا فینال رفت و در جدالی نزدیک به آلمان باخت و قهرمان نشد.

در جام جهانی ۲۰۱۸ نیز تیم ملی مقابل اسپانیایی قرار گرفت که قبل از شروع تورنمنت مدعی جدی قهرمانی بود اما با وجود ستاره‌های متعددی چون اینیستا، بوسکتس، ایسکو، راموس، کارواخال، سیلوا و... در مرحله یک هشتم نهایی در ضربات پنالتی به روسیه باخت و حذف شد. تیم ملی در این تورنمنت با پرتغال به عنوان قهرمان یورو ۲۰۱۶ نیز همگروه بود که تا آستانه پیروزی مقابل این تیم پرستاره پیش رفت. در جام جهانی ۲۰۲۲ نیز تیم ملی با انگلیس پرستاره‌ای که ساکا، بلینگام، کین، رشفورد، گرلیش، رایس و... با ایران همگروه شد و اتفاقاً



اما در نیمه اول تقابل با قهرمان اروپا گل نخورد و موقعیت‌های زیادی هم به حریف نداد. دو شوت محکم کریم باقری و فرار مهدوی‌کیا که خروج کوپکه او را ناکام گذاشت مهم‌ترین موقعیت‌های تیم ملی در نیمه اول بود. در نیمه دوم مهدوی کیا دو موقعیت گل داشت که یک بار شوت او فوق‌العاده خطرناک شد و بار دوم در لحظه آخر نتوانست دربیل موقفی بزند. با این بی‌تجربگی شانس کم کردن اختلاف و به تساوی کشیدن آن مسابقه بزرگ از دست رفت.

۲۰۰۶: در تقابل با تیم پرستاره پرتغال هم یک نیمه دروازه تیم ایران بسته ماند. در همان نیمه نخست تکونام با ضربه سر می‌توانست دروازه حریف را باز کند و نیمه دوم با شوت

استثنایی و غیرقابل مهار دکو دروازه تیم ملی باز شد اما بعد از این گل رسول خطیبی با پاس بلند یحیی گل‌محمدی و اشتباه مدافع میانی حریف می‌توانست گل مساوی را به ثمر برساند که زاریه‌اش را تنگ کرد و ضربه نهایی‌اش دقیق نبود. قبل از پنالتی رونالدو که منجر به گل دوم حریف و تثبیت برد پرتغال شد نیز وحید هاشمیان می‌توانست با یک ضربه سر با ارسال زندی گل مساوی را به ثمر برساند. تکل یحیی گل‌محمدی روی پای فیگو که منجر به پنالتی شد نیز بسیار ناشایانه و از سر ترس و دستپاچگی بود.

۲۰۱۴: در تقابل با آرژانتین نیز با وجود برتری حریف پرستاره نیمه اول دروازه‌مان بسته ماند. در همان دقیقه ۸۶ ضربه بلافاصله دو گل به لهستان زد و در نهایت هم پاس فرار جهانبخش در نهایت با ضربه

مجبور شد قوانین را تغییر دهد.

سیبیل ماریو کمپس (۱۹۷۸)

ماریو کمپس در جام جهانی ۱۹۷۸ در مرحله گروهی موفق به گلزنی نشد و سرمربی تیم به او پیشنهاد داد که سیبل معروفش را بتراشد چون به یاد داشت که او در اسپانیا بدون داشتن سیبل، گل‌های زیادی زده بود. کمپس این کار را کرد و بلافاصله دو گل به لهستان زد و در نهایت با ۶ گل (از جمله ۲ گل در فینال) آقای گل و بهترین بازیکن جام شد و تیمش را به قهرمانی رساند.

طلسم سرخیو کوپکوچه(۱۹۹۰)

گویگوچه‌آ در ضربات پنالتی نیمه‌نهایی مقابل یوگسلاوی، بی‌آنکه کسی متوجه شود، درون زمین ادرا کرد! پس از پیروزی، او این کار را در ضربات پنالتی نیمه‌نهایی مقابل ایتالیا نیز تکرار کرد دست نیافت.

در واقع جام جهانی ۲۰۲۶ اولین تورنمنتی است که تیم ملی ایران با یکی از غول‌های فوتبال برخورد نمی‌کند و شاید همین مسأله احتمال صعود از مرحله گروهی جام ۴۸ تیمی را افزایش دهد. البته تیم ملی بلژیک در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه ۹۰ تیم پرستاره‌ای بود و در



جام جهانی ۲۰۱۴ هم تیم فوق‌العاده‌ای بود که به دست آرژانتین حذف شد اما بهترین تیم تاریخ بلژیک در ادوار جام جهانی تیم ۲۰۱۸ بود که به عنوان مرحله گروهی جام ۴۸ تیمی را افزایش داد. البته تیم ملی بلژیک در اواخر دهه ۸۰ و اوایل دهه ۹۰ تیم پرستاره‌ای بود و در

کوچی همراه شد که باز هم دروازه‌بان آرژانتین ایستادگی کرد. در واقع شاید اگر یکی از این موقعیت‌ها گل می‌شد یا پنالتی به سود ایران اعلام می‌شد شرایط بازی کلاً فرق می‌کرد و گل دقیقه ۹۰ مسی نتیجه را رقم نمی‌زد.

۲۰۱۸: در نیمه اول مقابل اسپانیای قدرتمند و مدعی گل نخوردیم و یکی دو موقعیت نصف و نیمه هم داشتیم. قبل از گل حریف، کریم انصاری فرد می‌توانست با یک اوت بلند از میزبانی با ریوند توب دروازه دخترا را باز کند که شوت سرکش او تور کنار دروازه را لرزاند.

گل حریف هم به عجیب‌ترین شکل ممکن به دست آمد که رامین رضاییان قصد دفع توب را داشت اما توب به پای دیگو کاستا خورد و گل شد. بعد از این گل تیم ایران در یکی از بهترین نمایش‌های ادوار جام جهانی‌اش با ضربه سر طارمی می‌توانست گل مساوی را بزند که ضربه‌اش دقیق نبود. سپس تیم ایران با ضربه عزت‌اللهی به گل رسید که افسانید اعلام شد. در ادامه طارمی به سانترو خوب امیری نرسید و در نهایت بعد از آن حرکت استثنایی امیری و سانترو طارمی از دو قدمی دروازه نتوانست با ضربه سر دروازه حریف را باز کند.

۲۰۲۲: بعد از برخورد بیرانوند و مجید حسینی و تعویض گلر تیم ملی همه چیز بهم ریخت و مدافعان تیم ایران فوق‌العاده دستپاچه و پراشتباه کار کردند. در نقطه مقابل تقریباً تمام موقعیت‌های انگلیس هم تبدیل به گل شد. تیم ملی نیز یک موقعیت فوق‌العاده را از دست داد و ضربه سردار در موقعیت تک به تک با بیکفورد به تیر دروازه حریف خورد در حالی که اگر این توب گل می‌شد نتیجه به ۴-۲ تغییر می‌کرد و شاید شکست‌مان سبک‌تر می‌شد.

سوزه‌ها

بحران دروازه‌بانی در تیم ملی الجزایر

گندوز گلر فیکس جام جهانی؟

بحران در خط دروازه تیم ملی الجزایر پیش از جام جهانی ۲۰۲۶ ادامه دارد و شرایط این تیم را به شدت تحت تأثیر قرار داده است.

پس از آنکه پیش‌تر غیبت قطعی آنتونی ماندریا به دلیل مصدومیت شانه و همچنین جراحی ملوین ماستیل باعث شد این دو دروازه‌بان شانس حضور در جام جهانی را از دست بدهند، حالا نوبت به لوکا زیدان رسیده که دچار آسیب‌دیدگی شود تا عملاً الکسیس گندوز تبدیل به گزینه اصلی خط دروازه شود.

زیدان در دیدار تیمش گرانا‌دا مقابل آلمریا در لیگ دسته دوم اسپانیا، پس از برخورد شدید در لحظات پایانی بازی دچار ضربه مغزی شد و زمین را ترک کرد. این اتفاق در حالی رخ داد که او در آن مسابقه ۴ گل دریافت کرده بود. طبق گزارش‌ها، بازی برای چند دقیقه متوقف شد و زیدان به دلیل سرگیجه و خونریزی جزئی از دهان، تحت مراقبت پزشکی قرار گرفت و سپس به بیمارستان منتقل شد تا آزمایش‌های تکمیلی روی او انجام شود. کادر پزشکی اعلام کرده وضعیت او تحت کنترل است و هنوز مشخص نیست در بازی بعدی تیمش حضور خواهد داشت یا نه.

این در حالی است که در هفته‌های اخیر نیز انتقادات زیادی به عملکرد او وارد شده بود؛ به خصوص پس از دریافت ۸ گل در دو مسابقه اخیر که فشار رسانه‌ای و هواداری را علیه او افزایش داد، هرچند برخی رسانه‌ها ضعف دفاعی تیمش را عامل اصلی این نتایج دانسته‌اند. با این شرایط، الجزایر حالا با یک بحران جدی در دروازه روبه‌رو است. در کنار زیدان، وضعیت اسامه بن یوت نیز نامشخص است: دروازه‌بانی که پیش‌تر از تیم ملی خداحافظی کرده بود اما احتمال بازگشت او مطرح شده است. همچنین نام دو گزینه دیگر یعنی فرید شعال و غایا مریاح نیز به عنوان گزینه‌های احتمالی برای لیست نهایی مطرح شده‌اند. الجزایر در جام جهانی ۲۰۲۶ در گروهی دشوار با تیم‌های آرژانتین، اردن و اتریش همگروه است و در شرایطی وارد این رقابت‌ها می‌شود که بزرگترین نگرانی‌اش، وضعیت خط دروازه خواهد بود.

با این حال حضور الکسیس گندوز که بعد از ترک پرسپولیس قابل قبول را در الجزایر پشت سر گذاشته، تنها دروازه‌بان در دسترس برای پتکوویچ خواهد بود و شاید تجربه اولین جام جهانی را به عنوان شماره یک پشت سر بگذارد.

بازگشت یک ستاره به تیم ملی بلژیک

بازیکن نه، در نقش کارآموز!

یان فرتوگن، مدافع باسابقه بلژیکی، که این روزها در کنار وینسنت مانارت در اتحادیه فوتبال بلژیک دوره کارآموزی می‌گذرانند، ممکن است شایطین سرخ را در جام جهانی ۲۰۲۶ همراهی کند. رکورددار بیشترین بازی ملی بلژیک، فعلاً در را به روی این احتمال نبسته است.

فرتوگن که در ژوئیه ۲۰۲۵ و پس از پایان قراردادش با اندرلخت از فوتبال خداحافظی کرد، از همان ابتدای سال جاری به‌صورت جدی وارد مسیر جدیدی در دوران پس از بازیگری شده و در توپیز، در چهارچوب دوره آموزشی یوفا با عنوان «Master for Interntional Players»، کارآموزی خود را آغاز کرده است.

این دوره که قرار بود در آخر ماه مارس به پایان برسد، تا ماه مه تمدید شده است. فرتوگن که هفت‌ه‌ای سه تا چهار بار در توپیز حضور دارد، از نزدیک فعالیت‌های وینسنت مانارت را دنبال می‌کند و با ساختن کلی فدراسیون آشنا می‌شود؛ از بخش‌های مالی و حقوقی گرفته تا بازاریابی و سازمان‌دهی. فرتوگن در گفت‌وگو با DAZN در این باره گفت: «شاید این ایده جالبی باشد. من همیشه رابطه بسیار خوبی با بازیکنان داشتم‌ام، رابطه‌ای دوستانه. باید ببینیم چه می‌شود، اما بله، این یک احتمال است.»

در صورت تحقق این موضوع، فرتوگن احتمالاً دوره کارآموزی خود را تمدید خواهد کرد و پس از پایان آموزش، به‌طور رسمی به اتحادیه فوتبال بلژیک خواهد پیوست.

اقدام مددانی علیه ترامپ

عرضه هزار بلیت ۵ دلاری

دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور آمریکا طرح بلیت فروشی «قیمت‌گذاری پویا» در جام جهانی را به راه انداخت که باعث افزایش چندین برابری قیمت بلیت‌ها شد. به همین خاطر زهران مددانی، شهردار مسلمان نیویورک از مخالفان شدید این طرح ترامپ دست به ارائه بلیت ارزان قیمت برای شهروندان نیویورکی زد و در این راستا دپوز هزار بلیت با قیمت ۵ دلار عرضه کرده است. طرح ترامپ در جام جهانی باعث شده تا بسیاری از سکوهای ورزش‌سگاه‌ها به دلیل قیمت بالای بلیت‌ها خالی بماند.

پیش از این، تماشاگران اروپایی کمپینی بزرگ علیه این طرح بلیت فروشی ایجاد کردند و از فیفا خواهان اصلاح این روند شدند. تماشاگران فوتبال معتقدند با این نوع بلیت‌فروشی جام جهانی تنها مکان تاجران، سیاسیون، سلبریتی‌ها و افراد ثروتمند می‌شود و ۹۰درصد بدنه اصلی تماشاگران فوتبال را محروم می‌کند.

حالا طبق گزارش نیویورک تایمز، زهران مددانی با همکاری باشگاه فوتبال زنان محلی کتاها‌م اف سی برای ارائه بلیت‌های مقرون به صرفه مسابقات و به عنوان بخشی از کمپینی که با شعار دسترسی برای همه‌است، دست به کار شده است.

